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Luptele Românilor.
(o') După avéntul înălţător de inime 

şi de suflete ce-’l luase mişcarea na
ţională dela 1890, ne-a fost dat sé 
străbatem, de doi ani încoace, vre
muri cu mult mai grele, care au amărît 
pe unii, au desilusionat şi descurajat 
pe alţii şi au pus pe cei mai mulţi 
într’o foarte legitimă nedumerire.

Nu vom mai reveni asupra întâm
plărilor din aceste vremuri, pentru a 
le deplânge în ele şi în urmările lor: 
ele sünt prea bine cunoscute publicu
lui nostru, după-cum tot atât de bine 
cunoscute sânt vederile noastre asupra 
lor, vederi pe care şi astăzi le păstrăm 
întregi şi neştirbite.

Dar’ astăzi nu mai este vorba de 
a stabili responsabilităţile pentru cele 
petrecute. La ce ar mai pute folosi 
o asemenea muncă, după-ce chestiunea 
s’a desbătut atâta, şi publicul, nefiind 
străin de dînsa, ’şi-a putut face jude
cata sa?...

Ceea-ce insé, credem noi, că pu
tem face cu folos, este sé ne oprim un 
moment locului; şi sé ne întrebăm: 
Ce înţeles are lupta noastră, care sânt 
rádécinile sale în trecut şi ce avem de 
făcut în viitor?

I.
în lă n ţu irea  faptelor.

Mărturisim, dela început, că ori- 
sonturile strimte, în care se torturează 
cu patimă câteva fapte, storcându-se 
din ele şi ce pot şi ce nu mai pot da, 
ne repugnă fiindcă ne duc de mai 
înainte la certitudinea, că ţinându-ne 
în hota/ele lor, nu vom ajunge nici
odată la o soluţie adevératá în che
stiunea ce ne preocupă.

Chestiunea naţională română, în- 
tr’adevér, nu e o chestiune de un m o
ment. Ea n’a născut aşa, sporadic, 
dintr’odată, pentru-ca tot aşa, dintr’o- 
dată, sé dispară, ca un meteor. Ea 
are din contră, rádécini adânci în trecut; 
şi manifestarea sa din ultimii ani n’a 
fost şi nu este decât o continuitate a 
unor lupte, care datează de un veac 
şi jumétate. Ear’ dacă, îmbrăcând atâtea 
forme, chestiunea naţională română stă 
şi astăzi în picioare, causa este că ea 
însumează interesele şi aspiraţiunile

unui popor, care înţelege sé ducă până 
la capét lupta pentru drepturile sale, 
popor pe care decepţiile şi înfrângerile 
din trecut nu ’l-au descurajat, ci ’i-au 
dat numai ocasia de a se reculege şi 
de a reîncepe lupta cu puteri noue şi 
improspétate.

De aceea, în consideraţiile ce vom 
desfăşura şi în conclusiile la care vom 
ajunge vom căuta sé eşim din sfera 
strimtă a preocupărilor momentane, de 
actualitate, şi sé îmbrăţoşem chestiunea 
în ansamblul ei, aşa cum este, ca o 
înşirare de lupte necurmate, care, dacă 
încă nu ne-au dus la ideal, ne-au apro 
piat cel puţin de el şi au scos acest 
popor din piroteala şi starea de sclăvie 
la care duşmanii sei îl condamnaseră 
pentru totdeauna.

Ştim, că multora aceste lupte le 
sânt cunoscute, aşa încât revenirea 
asupră-le e de prisos pentru ei; ştim, 
pe de altă parte, earăşi, că o descriere 
prea amenunţită a lor nu se poate face 
în nişte articoli de ziar, fatalminte 
mărginiţi în întindere. Ori-cum insé, 
improspétarea unor momente atât de 
însemnate din trecutul nostru va de
ştepta, credem cu folos, amintirile celor- 
ce cunosc faptele şi luptele de care e 
vorba; şi ori-cât de pe scurt ar fi ele 
tratate, amintirea lor va oferi publi
cului totuşi putinţa de a conchide, din 
neîntrerupta lor succesiune, că e o pu
tere de vieaţă în acest mult încercat 
popor, o putere de vieaţă, care cere cu 
stăruinţă şi hotărîre sé se afirme şi 
pe care nici tiranii cei mai îndărătnici 
nau putut, nu pot şi nu vor pută să 
o înăbuşe. 1

Lărgind astfel cercul vederilor 
noastre şi considerând lucrurile în în
treaga şi neîntrerupta lor continuitate, 
multe din momentele actuale ne vor 
apăre în altă lumină, şi mai ales pe
simismul, de care unii s’au obicinuit sé 
facă atâta risipă la cea dintâiu poticnire, 
se va împrăştia din mintea tuturor ce
lor bine şi drept cugetători.

Se înţelege, că făcând istoricul 
luptelor politice, pe care Românii le-au 
dus în trecut, nu vom avă dreptul 
de a cere nimic mai mult decât cerem, 
pe temeiul, bună-oară că aceste lupte 
sânt vechi şi numéroase: Românul a 
cerut întotdeauna, şi cere şi astăzi J 
numai ce e al seu. Dar’ ceea-ce cu

siguranţă trebue sé isbească şi sé bu
cure pe toţi este faptul, că poporul 
nostru s’a arétat statornic şi neclintit 
în lupta pentru drepturile sale şi a do
vedit o cuminţenie, un tact şi un bun 
simţ mai mari decât ar fi dispuşi sé-’i 
atribue chiar şi amicii sei cei mai 
buni, cari nu-’l cunosc de aproape.

în ce condiţiuni modeste şi încât 
de grele împrejurări s’a afirmat el pen
tru ântâiaşi-dată! Deşi popor adus 
în sclăvie de o aristocraţie feudală fără 
scrupuli şi fără saţ, simţul demnităţei 
n’a putut fi ucis într’însul, după-cum, 
earăşi, nu ’i-a lipsit mândria de a fi şi 
de a rémáné aceea-ce este.

Şi nici succesele trecétoare nu 
’l-au ameţit şi nici înfrângerile dure
roase, dar’ trecétoaie şi ele, nu ’l-au 
descurajat; ci el a rémas totdeauna 
egal, conştient de drepturile sale şi 
hotărît a merge pâiă la capét spre 
destinata sa, pe caic el o crede mare 
şi dela Dumnezeu lisată.

în decepţiile luptelor presente, sé 
ne întoarcem deci cu evlavie cătră bu
nul nostru popor, în numele căruia 
vorbim, şi sé-’i vedem şi sé-’i apro- 
fundăm luptele polüce din trecut, —  
căci în aceste lupte ale unui popor, 
ca şi în literatura lui, găsim tot su
fletul seu, toată fiin:a sa internă, cu 
aspiraţiile sale, cu hsuşirile sale bune 
şi rele.

Atunci vom vtdâ lămurit, că ne
răbdarea celor cari se aşteaptă la re- 
sultate imediate şi tangibile, pe urma 
fiecărei sforţări făcute, e cu desâvîrşire 
nejustificată; vom vedé, că închipuirea 
unora de a da direcţie mişcărei noa
stre politice, după feapriţiile lor, e o 
greşeală şi o naivitate, întrucât popo
rul are tradiţii vechi şi stabile în lup
tele lui şi întrucât toate postulatele 
sale de astăzi se întemeiază pe drep
turi ce nici istoriceşte şi nici altmin
trelea nu ’i-se pot tăgădui; vom vedé 
în sfîrşit, că pesimismul întunecos al 
celor cari au intonat deja imnuri fune
bre pentru mişcarea naţională română, 
exagerând însemnătatea unor incidente 
şi ajungând la conchsii macabre şi ne
cugetate, e cel puţin o grabă copilă
rească.

Poporul român s’a găsit în vre
muri cu mult mai g*ele decât cele de 
astăzi şi a luptat cu alte dificultăţi, dar’

nici-odată nu s’a descurajat şi nici-odată 
n’a dat índérét. Pătura lui cultă se 
compunea din câţiva inşi; şcoale nu 
avea mai de loc; libertatea de a se 
mişca îi era mărginită; prigonirile şi 
jafurile cele mai sélbatice nu-’i erau 
cruţate; ear’ starea lui materială era o 
miserie ce numai cu greu ni-o putem  
închipui.

Şi din această stare de umilire el 
s’a ridicat succesiv, cum vom vedé în 
articolii următori, a ajuns sé aibă o 
clasă cultă, care devine din zi în zi mai 
numéroasá, şi o bună stare materială, 
—  susceptibilă, fireşte, de şi mai mari 
îmbunătăţiri, dar’ ori-cum, incompara
bil superioară stărei lui din trecut...

Ear’ acum, că sé vede ajuns aci, 
prin lupte necurmate şi prudenţă, nu 
cumva acest popor are sé se oprească, 
din cale-’i pentru cuvântul, că cutare 
domn ’i-a părăsit causa, că cutare al
tul nesocoteşte voinţa lui şi caută sé 
facă biserică aparte, ori că la Bucu
reşti, ori că la Budapesta s’a întâmplat 
cutare ori cutare eveniment?!...

A  ajunge la asemenea încheieri 
este a nu cunoaşte în de-ajuns sufletul 
însuşi al poporului român, acest suflet 
cinstit, îndelung răbdător şi totdeauna 
optimist.

în cadrul lung al luptelor sale din 
trecut, momentele de astăzi şi contra
zicerile unora, şi conjecturile de tot fe
lul, care pe mulţi îi încurcă, vor fi re
duse la adevérata lor însemnătate: in
cidente trecătoare cu părţi bune şi re
gretabile, pe un fond statornic şi cu 
desăvîrşire bun. Eată pentru-ce ne-am  
hotărît sé amintim şi, pe cât e posibil, sé 
înodăm lanţul faptelor şi luptelor poli
tice din trecut ale naţiunei române, 
lanţ din care întâmplările de astăzi nu 
sânt decât o verigă.

Sibiiu, 30 Nov. n.
Saşii contra maghiarisărei. Ac

ţiunea Saş lor in contra noului atentat de ma- 
ghiarisare, se urmează sistematic iu toate 
părţile. Proxim se vor ţină adunări de ale
gători: iu Braşov, la 2 Decemvrie, în Cisnd- 
die, la 5 Decemvrie, în Nocrich la 5 Dec. şi 
în Sighişoara, la 5 Dec.

Comitetul electoral din Bistriţa á convocat 
pe azi, 30 Nov. o şedinţă, ca se iee posiţie.

Comitetul cercului Oréstie, în şedinţa sa 
dela 23 1. c. a luat o resoluţie de protestare 
în contra proiectului, dar’ adunare nu a ho
tărît se ţină.

De observat e, că resoluţiunea cercului 
din Ţeara-Bârsei (Braşov), pretinde dela de
putaţii sei, că dacă proiectul întru adevăr se 
va presanta dietei spre desbatere, — se ese fără  
amînare din sinul partidului guvernamental.

La adunarea din Braşov intrarea se face 
numai cu bilete ad personam. Măsura acea
sta ni-ae pare-că s’a luat din precauţiuue faţă 
de Maghi ari.

De remarcat e, ca în toate convocările 
şi enunciaţiuuile Saşilor se evită accentuarea 
caracterului naţional ori de partid al adună- 
rfior.

Chiar şi îu adunarea de Duminecă a 
Saşilor de aici, a fost evitată expresiunea de 
„partid săsesc“, ba chiar nici numirea „Saşi“ 
nu s’a prea auzit.

Singur cercul Orăştiei accentuează în 
iscălitura resoluţiunei luate caracterul de partid 
săsesc. Iscălitura e: „Der Kreisausschuss der 
sächsischen Volks partéi"'.

Iu şedinţa de Í6ri a representanţei oră
şeneşti din Braşov s’a decis a se trimite o 
repiesentaţie ia minister, o petiţie la cameră, 
eventual o deputăţie a oraşelor la mouarchul 
spre a protesta în contra proiectului de lege 
pentru maghiarisarea numelor comunelor. 
Discuţia a fost foarte însufleţită, zice „Gazeta 
Transilvaniei“.

La temniţă!
Ca să nu treacă săpămâuă fără-ca 

vre-un Român să între în temniţă —  
scrie „Tribuna Poporului“ —  tribunalul 
din Alba-Iulia a şi inmanuat domnilor 
Aurel Danciu, proprietar şi director de 
mine în Bucium; D r. loan David, can
didat de advocat; Simeon Dandea, pro
prietar; George David, student univer
sitar ; loan Naicu, proprietar în Bucium; 
Virgil Todescu, doctorand în medicină; 
Nicolae Băieşan, păroch în Bucium-Is- 
bita; Grigore Sima, paroch în Cărpeniş, 
E lena D avid  şi Sofia D avid , din 
Munţii-Apuseni, să între în temniţa or
dinară pentru a-’şi face pedeapsa la care 
au fost osândiţi pentru-că au întimpinat 
cu simpatie pe regretatul Băbuţiu, când 
acesta eşise din temniţă.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Curentul idealist.
De

JV. M lipescu .
IV.

(Urmare şi fine.)

Dar’ care-’i noima acestor pretinse 
chinuri ?

înfrângerile patriei, triumfurile obraz
nice ale forţei, prăpădenia minţei gânditorului 
în faţa tainelor natúréi, stingerea ilusiuniior 
scumpe sau torturile amorului au smuls 
une ori ţipete de disperare poeţilor, ori au 
întemeiat — totdeauna însă vremelnic la po
poarele bine oţălite — o filosofie desnă- 
dăjduită.

Dar’ nu de acestea e vorba la noi. 
Acea literatură otrăvită ce se dă de sorbit 
poporului nostru, ar fl îndreptăţită, după 
spusele unora, de acea strîmtoare a condiţiu- 
nilor de vieaţă, de care au avut a se jeli 
aţâţi poeţi din toate vremurile şi din care a 
răsărit, bună-oară în Francia, „ia Bohémé“, cea 
mai nostimă şi mai veselă şcoaiă de artişti 
năsdrăvaci. Şi aceştia au cunoscut „sărăcia 
cu masa întinsă8, cum zice Creangă, şi pri
gonirile creditorilor, şi ei ’şi-au bias tő mat 
proprietarul, fără a simţi totuşi nevoia de a 
ocărî pe Dumnezeu. Singuri ne-au povestit 
păţaniile lor în limba lor schînteietoare: abonaţi 
mai adesea fia ospităria răbdărilor prăjite, li-s'a 
Întâmplat des ca, îa lipsă de pat de puf, să 
se legene în braţele lui Morfén, ori pe sal
telele crăcilor. Ei ne-au spus cum, când se

mcingea un puia de ger şi „fluiera vântul în 
punga“, se încălziau la focul sacru al poesiei. 
Calici la pungă, aveau în inimă comori de 
dragoste pentru Muzette ori Mimi Pinson. 
Degerând de frig, erau înflăcăraţi pentru artă ; 
săraci lipiţi, erau bogiţi în ilusii şi nici unul 
dintr’învii nu stetea ia îndoială, că cu puterea 
geniului seu, va cuceri toate bunătăţile vieţei 
şi va revoluţiona lumea artelor.

Vor fi îndurând, de sigur, şi la noi, 
multe neajunsuri strănepoţii lui Murger. Nu 
ne putem însă împăca cu ideea, că neamul 
nostru se-’şi fi perdut întru atâta vîrtoşia, 
încât să nu încolţească la noi decât disperarea 
din aceleaşi împrejurări din cari, aiurea, a 
răsărit o literatură entuziastă.

De altminteri, chiar la noi, temperamen
tele mai oţălite, ca Eminescu, Coşbuc, Cara- 
giale, Delavraneea, au ştiut să-’şi ridice min
ţile spre cugetări mai înalte. Văicărerile, cu 
cari se silesc unii se ne asurzească, nu aflat 
decât suspinurile martirilor mediocrităţei şi 
victimelor sistemului nostru de învăţământ. 
Singură, în adevăr, în Europa, şcoala noastră, 
cu aceea din Grecia modernă, se îndeletniceşte 
cu meseria prcducerei declasaţilor, pe câtă 
vreme statul dela care atîrnă aceeaşi şcoală 
— cu o lipsă de legică neiertată — stă 
surd la apelurile desperate ale victime
lor sale.

Aceştia pot fi dar’ răsadul unei întoc
miri greşite a sistemului nostru de învăţământ 
şi a unor opinii filosofice străine de noi. Ei 
nu sflnt însă rodul sănătos al pământului 
nostru. Clasele positive şi muncitoare ale 
poporului, acelea cari nu se dau în laturi 
dela îndeplinirea sarclnelor vieţei, se împo
trivesc a privi pe aceste sdrpituri ca pe 
vrednicii representanţi ai elitei noastre inte
lectuale, chemaţi a întrupa energia noastră

morală, a interpreta nisuinţeie neamului 
nostru şi a hotărî destinele poporului român.

De aceea a şi rămas această literatură 
străină de poporul nostru, căruia n’a fost în 
stare să împărtăşească blăstămul vieţei. 
Narcoticul pesimismului poate intoxica popu- 
laţiunile budiste ee vieţcesc în piroteală pe 
malurile Gangelui; el nu va amorţi însuşirile 
inimoase ale Românilor.

Mai rar neam pe lunea asta, care să 
fi îndurat atâtea rele câte a suferit poporul 
nostru. Şi totuşi descurajarea nu 'i-a îndoit 
sufletul.

Când îi năpădesc necazurile, el caută 
să uite cântând:

Doină zic, Doină suipin 
Tot cu Doina mé mii ţin.
Doină cânt, Doină ş)ptesc,
Tot cu Doina vieţueic.

în cântecele lui de dor şi de vitejie, 
întotdeauna el a fost optinisf.

El iubeşte vieaţa îr deplina ei vigoare 
şi să încântă de natura înverzită. Mai toate 
eomparaţiunile din poesiiie lui sflnt culese 
din natura vie; mai toate cântecele el le în
cepe cu o vocaţie la natură, prin cuvintele 
foaie verde.

îi place „omul verde8, „voinicul înalt 
ca bradul, tare ca stejarul şi rumen ca 
bujorul8.

Natura şi ideea de vieaţă sflnt docă 
noţiuni pe cari el le confundă:

Foaie verde de cicoare 
Frumoasă-’i lumea ca o floare.

De aceea, nu el va cânta împreună cu 
poetul diu zilele noastre:

Silă de ziua de azi şi teamă de ziua de mâne.

Dimpotrivă, poesia populară ne va lăuda 
tăria şi încrederea Românului. Căci, cu

toate nevoile ce-‘l copleşesc, nevoi nepotrivit 
mai mari ca micile năcazuri ale proletarilor 
intelectuali, el nu să lasă a fi biruit de 
desnădejduire.

C’asta-’i ţeara ospeţiei,
Ţeara dulce-a veseliei.

zice poesia populară. Această credinţă nestră
mutată a susţinut neamul nostru. '

îu locul descuraj terei omului slab, el
simte bărbăţie; el să bucură de vieaţă cu 
toate nevoile pe cari, de altfel, ştie să le în
vingă; el crede in răsplata viitoare şi în 
faptele vitejeşti, el ştie se iubească, să lupte 
şi să cânte.

Melancolia sa nu e pesimism. Ei a fău
rit chiar ua cuvânt mai dulce pentru a ex
prima o nuanţă a melancoliei, dorul.

Dorul nu cuprindă desoădăjduirea. în- 
tr’insul străbate totdeauua o rază de spe
ranţă.

Diu acest mediu sănătos al poesiei po
pulare anonima, eată că să înalţă şi un poet 
cu cuget da autor. Poesia lui Coşbuc, încol
ţită Sn acest pământ mănos, fecundată de acest 
isvor limpede, învieţuită de rouă întăritoare a 
dimineţelor câmpiei năsăudene, e ca o ema- 
naţiuae nemeşteşugită a solului nostru.

Credinţele lui întocmesc mai mult o stare 
sufletească decât o filosofie sistematlsată. în 
trebat odată ce crede despre pesimism, el 
răspunde că n’a adâncit chestiunea. în bogata 
salbă a poesiilor saîe se oglindesc fără silă 
credinţele nerumegate ale ţăranului. Prin 
versurile sale se prefiră adierea poesiei ne
măiestrite ce învălue natura.

Caracteristica acestei poesii e sănătatea. 
Procedeul: simplicitatea rustică. Inspiraţia: 
o credinţă spontaneă. Tendenţa: un idealism 
din fite.

Cu aceste simple unelte, Coşbuc ne mlădie 
acele fragede idile, acele zimbitoare poesii ce 
dan minţei agerimea şi credinţei tăria.

Această sănătoasă îndrumare a poesiei 
noastre se înrudeşte ca nouele tendenţe cari, 
mai pretutindeni, încep a stăpâni literatura şi 
cari, de vor lăsa urme şi asupra alcătuirilor 
noastre literare, nu ne vor silul, cel puţin de 
data aceasta, pornirile fireşti.

O cunoscută revista engleză, Athenaeum, 
a căutat de curând a limpezi aceste tendenţe. 
Spre acest sfîrşit, ea a aşezat la olaltă, îutr’nn 
tabiou ce îmbrăţişează întreaga mişcare lite
rară, părerile criticilor de frunte din toate 
ţările. încheierea la care a fost astfel con
dusă e cam aceasta: criticul francez ca şi cei 
german, criticai spaniol ca şi cei danez, cu 
toţii mărturisesc apunerea naturalismului. Pre
tutindeni lumea pare sătulă da-o pictură prea 
migăloasă a realităţilor zilnice, de-o anaiisă 
psicholcgieă prea chinuită, de-o literatură 
pornită a da precădere spiritului critic asupra 
emoţiunei, şi sensualitaţei asupra sentimentului.

Această nouă pornire a literaturei se 
manifestă, în Francia, prin romanul psicholo- 
gic şi în Rusia prin romanul evanghelic.

în Francia, prefacerea s’a săvîrşit încet 
şi pe nesimţite. Metoda a rămas aceeaşi; 
atâta numai că ’şi-a întins felul de anaiisă 
la o altă lume. Zola triumfa altă-dată cu 
experimentaţiunile sale asupra lamei dinafară; 
acum Pauî Bourget e neîntrecut în vivisecţiu-^ 
nea inimei omeneşti.

Dar’ romanele lui Tolstoi şi Doj 
vin atun:i şi ne smulg din profjj 
cari se afundase naturalismul 
spre înălţimile !um?i modale, 
analisa rămâne tot credincioajj 
eroü romanului nu mai sila
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Viena an suprius 
astăzi nu súntem mai de- 

la supriudere. încă na ştie 
va urma, şi oare nu va urma aceeaşi 

revoluţie parlamentară, cu roluri schimbate?
Evenimentele 8’au desvoltat tntru adevăr 

rapid şi e aproape imposibil a da o icoană 
despre decursul lor. După arestarea lui Wolf, 
Viena a ajuns tntr’o ferbere revoluţionară.

Socialiştii au pornit In trupe mari pe 
strade şi au făcut mari demonstraţiuni. Tot 
aşa a’a urmat şi în alte oraşe mai ales în 
Graţ. Aci socialiştii au produs o ferbere 
grozavă. Trupe de ostaşi circulau pe strade 
spre a împrăştia mulţimea şi a împedeca 
aglomerarea.

Intr’o stradă laterală socialiştii s’au opus 
miliţiei, s’a făcut conflict serios; s’a dat foc 
şi a rămas un mort şi mai mulţi răniţi.

In Viena spiritele s’au turburat într’atâta 
şi s’au observat curente aşa de periculoase, 
încât s'au închis porţile Burgului, lucru ce nu 
s’a mai întâmplat dela 1848 încoace.

Aflând despre toate acestea M. Sa s’a 
reîntors la Viena, cu o zi înainte de termi
nal hotărît. La primul moment s’a luat ho- 
tărîrea de a proroga parlamentul. După aceea 
însă ministerul ’şi-a dat demisia şi baronul 
Gautsch a fost încredinţat cu formarea noului 
cabinet.

Vestea despre acest fapt s’a lăţit grab
nic. Primarul Dr. Lueger a fost cel dintâiu, 
care a vestit-o poporului. A voit să ceară au
dienţă la Împăratul, şi atunci 'i-s’a spus în ca
binet, că Badeni a demisionat.

In Budapesta evenimentele din Viena 
făcut adâncă impresiune, dar’ încă nu sünt 

desluşite nici cercurile din Budapesta, că în
cotro să apuce. Caracteristic e, că „B. H." 
face atenţi pe Maghiari să aibe grije, nu 
cumva să arunce şi Ungaria în crisd!

Afacerea Dreyfus.
Contrazicerile presei.

Ştirile ce zilnic aduc foile franceze de
spre sensaţion&Ia afacere dela Paris, deşi toate 
cu pretenţia de-a fi „din cel mai competent 
isvor8, sânt atât de încurcate şi de contra
dictorii, că ori-câte şi ori-cât ai ceti, nu-’ţi 
poţi face barem o părere, cine-’i vinovatul. 
Foile antisemite şi amicii lui Eszterhăzy ţin 
vinovăţia iui Dreyfus mai presus de ori-ce 
îndoială, ba până şi generalul Mercier, fost 
ministru de răsboiu pe vremea OBândirei lui 
Dreyfus, a declarat zilele acestea cu prilejul 
unui banchet, că nici chiar o revisuire a pro
cesului n’ar avă decât acelaşi sfîrşit: vinovăţia 
lui Dreyfus. Dimpotrivă, foile jidoveşti şi 
cele fllosemite, împreună cu rudeniile şi amicii 
lui Dreyfus susţin, că Eszterhăzy e culpabilul 
şi încă singurul culpabil.

Colonelul Picquart la Paris.
Colonelul Picquart, sosit Sâmbătă la 

Paris, a fost ascultat de generalul Pellieux, 
căruia ’i-a declarat, că Eszterhăzy a fost 
spion în serviciu german, italian şi francez 
deodată.

încă înainte de sosirea Iui Picquart s’a 
confiscat la locuinţa lui parisiană mai multe 
scrisori, de interes pentru cercetarea ce s’a 
pornit în afacere.

Lueger a vestit poporaţiunei această nou
tate, îndemnându-o Bă se liniştească.

Ştirea a produs mare bucurie şi a avut 
influenţă liniştitoare.

In curând după aceea a apărut o ediţie 
separată a foii oficiale Wiener Zeitung, în 
care s’a comunicat ştirea.

In acelaşi timp a urmat şi eliberarea 
lui Wolf. Cu ceva mai înainte ’i-s’a făcut 
lui Wolf propunere, să-’şi ceară eliberarea. El 
însă n’a voit cu nici un preţ. „Eu nu cer 
eu pretind 1 — a răspuns el.

Şi ’i-s’a împlinit pretensiunea.
Pe cât de mare bucurie au produs ace

ste evenimente Ia Nemţi, pe atât de mare 
indisposiţie au produs ele la Cehi.

Pentru-că^nime nn consideră schimbarea 
făcută CU O schimbare de persoane, ci ca o 
schimbare de sistem care înseamnă: de acum 
eardşi Nemţii sünt stăpâni.

Vom vedé mai târziu, ce direcţie va lua 
desvoltarea lucrurilor. Din cele cunoscute 
până acum rămâne impresiunea: cei-ce fac 
scandal şi revoluţie, fie într’o formă ori alta, 
sânt ascultaţi. Să vedem mai târziu, dacă 
întru adevăr şi azi mai are valoare vechiul 
obiceiu, ce s’a adeverit prin istoria monar
chiái noastre, că tot cei-ce au strigat, au ame
ninţat şi au conspirat, — au câştigat drepturi.

bert ori burtă-verzii lui Zola: sânt nişte na
turi primitive şi impulsive, oameni dospiţi nu 
în carne şi în oase, ci, cum zice d. D. de 
Vogüé, în nervi şi lacrămi. Patimile ce clo
cotesc în inimile lor sânt duse până la pa
roxism. Un puternic avânt epic însufleţeşte 
fiinţele acestea cari, totdeauna, sânt stăpânite 
de-o înaltă idee morală.

Aşadar’, prin mijlocirea romanului pai- 
chologic, s’a săvîrşit trecerea dela naturalism 
la noul idealism, întocmai după-cum, în prima 
jumătate a veacului, romanul psichologic al 
lui Stendhal fusese veriga de legătură dintre 
romanul idealist al lui George Sand şi ro
manul realist al lui Balzac.

Dar’ Însemnătatea pe care a căpătat-o 
psichologia mai are şi altă urmare. Psicho- 
logia impune întotdeauna un examen decon- 
ştienţă, care te îndrumează spre cercetarea 
problemelor religioase.

Astfel se desluşeşte acea curiositate 
nelămurită şi misterioasă, ce se observă in 
zilele de azi, cu privire la menirea omului. 
Astfel se explică acea nebiruită nisuinţă 
cătră problemele morale, acel stăruitor inte
res deşteptat, în mintea noastră, până Într’atâta, 
încât noul curent idealist să se vadă amenin
ţat cu cădere în misticism. De aci acel senti
mentalism vag, care reînviază romanul idealist 
şi reînsufleţeşte poesia cu farmecul minuna
tului şi cu reîntoarcerea la poeticele naive 
ale primitivilor.

Astfel ori încotro ai apuca, fie pe tă- 
rîmul filosofici, fie pe acela al ştiinţei sociale 
ri al artelor, te îndrumezi tot spre acelaşi 

t central, unde se încrucişează toate că- 
e religie, isvorul nesecat al cre- 

văitosre, al faptelor eroice, al 
tistice.

Eszterhăzy contra armatei franceze.
uFigaro* scrie, că generalul Pellieux 

a confiscat şi Iui Eszteihăzy nişte scrisori 
foarte compromiţătoare, cari atacă pe generalii 
francezi şi armata franceză. Numitul ziar 
publică câteva asemenea scrisori, dar’ E s te r 
házy le declară apocrife.

Cercetarea pe sfîrşite.
Precum se vesteşte, generalul Pellieux 

va termina cât de curând cercetarea şi pro
babil procesul nu va fi revisuit, se crede 
anume, că în caşul cel mai bun pántra Dreyfus 
se va dovedi numai o complicitate a lui 
Eszterhăzy, dar’ nu şi nevinovăţia lui Dreyfus.

Scrisoare deschisă 
cătră Jeszenszky.

In nr. 6278 al ziarului mL'lnddpendance 
RoumaineB, decoratul consilier ministerial, dl 
Sándor Jeszenszky, publică o scrisoare prin 
care caută să înlăture două din acusaţiunile 
de căpetenie, cari planau asupra capului seu, 
cu privire la Români şi Ţeara-Românească.

„N’am figurat ca procuror în procesul 
Memorandului, spune dl Jeszenszky, şi e „neîn
temeiată învinuirea că am rostit în rechi- 
sitorul meu în procesul RepUcei, cuvinte In
jurioase pentru România*.

Se înţelege, prima aserţiune era greşită; 
dl Sándor Jeszenszky n’a luat parte in pro
cesul Memorandului, ci în acela al Replicei, 
seea-ce în fond nu schimbă mult starea 
lucrurilor şi ceea-ce a fost susţinut întotdeauna 
de membrii „Comitetului naţional-studenţesc*. 
A fost cu putinţă ca unele gazete se fie in
duse în eroare, confundând cele două memo
rabile proceBe ale românismului, dar’ aceasta 
nu se răsfrânge întru nimic asupra „Comitetului 
naţional-studenţesc*.

Rămâne acum cea de a doua afirmaţiune 
a dini Jeszenszky: (că în procesul Replicei 
n’a rostit cuvinte injurioase la adresa Ro
mâniei.

Dacă această afirmaţinne ar fi adevărată, 
atunci ar fi fost zadarnică o întreagă mişcare, 
toată agitaţia noastră din ultima vreme, toată 
protestarea pe care presa şi întreaga suflare 
românească a ridicat-o într’nn singur glas, 
când o mână nechibzuită a pus Coroana Ro
mâniei pe pieptul celui mai neîmpăcat vrăşmaş 
al neamului nostru.

Românii să se liniştească însă; ei n’au 
dus o mişcare nedreaptă, nici n'au înălţat 
acusaţii asupra unui cap nevinovat.

Di Sándor Jeszenszky n’a rostit cuvinte 
înjarioase pentru România?

O mai sfruntată minciună nu se poate.
Dar’ dacă România este casa cea mai mare 

a neamulni nostru, durerea pe care fiii ei 
pribegi şi resletiţi departe de dîusa o resimt, 
nu o vor resimţi şt fiii cari sânt sub acope- 
remântui ei? Plânsul lor nu ne doare şi pe 
noi? Nu geme şi inima noastră la auzul 
durerilor amare pe cari neamul dl ui Sándor 
Jeszenszky le-a adunat asupra fraţilor noştri?

Şi dacă ei sânt obijduiţi, dacă sânt 
prigoniţi, loviţi şi insultaţi, toate aceste le 
simţim şi noi, se răsfrâng şi asupra noastră,

căci avem aceeaşi inimă şi aceleaşi nisuinţe 
ca şi ei.

Ori-care Român de peste munţi când e 
lovit, lovită e întreaga noastră naţiune şi in
sulta adresată unuia dintr’înşii, asupra lntre- 
gei Românii cade.

Şi ce-a fost tot rechisitorul dlui Je
szenszky dela început până la sfîrşit, dacă 
nu o insultă pentru Românii puşi sub acu- 
saţie ?

— Dar’ nu e numai atât.
Nu numai indirect ne-a insultat dl Sán

dor Jeszenszky, ci şi direct, când vorbind 
despre Liga Română, a spus că noi sântem un 
popor de vicleni, de mişei şi de minci
noşi; că Românii nu sânt decât nişte „co
mercianţi de sclavi*.

Da, a aruncat cuvintele acelea asupra 
noastră a tuturor Românilor din România li
beră, când dl Sándor Jeszenszky a spus de
spre Ligă: „chem istoria să mărturisească 
dacă s’a mai pus vre-o mişcare, ce tindea spre 
unire de popoare pe o temelie mai vicleană, 
mişelească si minoinoasă deja ia punctul seu 
de pornire ?“ Acestea sânt cuvintele dlui Sán
dor Jeszenszky reproduşe de mai toate g .ze- 
tele maghiare, de „Pester Lloyd* şi mai In 
urmă de „Tribuna*.

Şi cuvintele acestea nu se cheamă in
sulte? Dl Sándor Jeszenszky nu insultă Ro
mânia când insultă Liga Română 1 Dar ’ Liga 
este templul cel mai măreţ al naţionahtăţei 
noastre române; ea eristalisează toate as- 
piraţiunile noastre, toate idealurile noastre 
naţionale. Liga este zidită în inimile noa
stre ale tuturora şi când ea este lovită şi 
ponegrită, cine, dacă iu noi vom resimţi du
rerea loviturei?

Opinia publică imparţială să judece deci 
până unde merge sfruntarea pe care şeful 
naţionalităţilor o face tdevărului când spune 
că a’a rostit „cu vin ta insultătoare pentru 
România*, In rechizitorul seu din procesul 
Repiicei.

Au fost multe şi grele insulte acelea, 
după-cum multe şi grefe sânt insultele pecari 
ni-le aduc şi acum, ziiiic, gazetele maghiare 
şi care cu toate se măriră dela acelaşi şef al 
naţionaţităţilor, dela acdaşi d. Sándor Jeszen
szky, care totuşi are înirâzneală să spună ca 
nu a insultat România.

Poate în Ungarn, cuvintele pomenite 
mai sus, nu se vor fi nunind insultă, în Ţeara 
Românească însă sânt cunoscute numai ca 
atare.

Comit, caţional-studenţesc.

Sibiiu,  30 Nov. n. 1897.

Internat român la Viena. O 
ştire îmbucurătoare ie vesteşte din Viena. 
Sâmbătă seara s’a ţinut la restaurantul 
„Kaiserhof“ o conftrenţă a fruntaşilor 
coloniei române din Viena şi a unei de- 
legaţiuni a societăţei „România Jună*, pe 
tema înfiinţărei urni internat pentru  
universitarii român,. Pe cum se spune, 
un capital de 20.C00 fi. stă deja la 
disposiţia salutarului scop.

♦

Neorolog. Subscrişi cu inima frântă de du
rere aduc la cunoştinţa ;uturor rudeniilor şi cu
noscuţilor, că iubitul lor fiiu, tată, socru şi 
moş Teodor Coman, paroch gr.-cat. în Veş- 
tem (comitatul Sibiiulti) astăzi, la 11 Vi ore 
noaptea, în al 58-lea an al etăţei şi al 
28-lea al preoţiei, ’şi-t dat sufletul în mâaile 
Creatorului bou. Rănăşiţele pământeşti ale 
scumpului răposat se vor aşeza întru sperarea 
învierei Mercuri, 1 .Decemvrie st. n. a. c., la 
2 uare d. a., în cimitirul comun. Rugaţi-Vă 
pentru el! Veştem, în 29 Noemvrie 1897. 
loan Bunea, paro h gr-cat. în Vad, ca ginere; 
Eugeniu şi Letiţia Bcnea, nepoţi; Ihe Co
man, tată; Virginia măr. Bunea, ca fiică; 
Octavian, fiiu.

*

„Junimea* din Cernăuţi. Primim 
la redacţie raportul anual al societăţei acade
mice române t Junimiau în Cernăuţi pe al 
XlX-lea an administrativ (15 Nov. 1896— 
14 Noemvrie 1897), Dintre diţele rapor
tului remarcăm ca mai însemnate urmă
toarele :

S’au ţinut în cursul anulai: 1 adunare 
generală, 6 şedinţe plenare ordinare, 1 şe
dinţă plenară extraordinară, 20 şedinţe ale 
comitetului, mai multe şedinţe şi întruniri so
ciale. Comisia literară a ţinut 6 şedmţe li
terare şi 3 conference literare, la cari s’an 
cetit mai multe opor&te. Cabinetul de lectură 
a avut la disposiţie 12 de foi, parte abonate 
parte primite gratuit. Biblioteca constă din 
2987 opuri în 3818 roiume şl broşuri. Averea 
totală a societăţei e de 3359 fi. 72 cr. Mem
bri sânt: onorari 31, fundatori 11, spriji
nitori 4, binefăcători 29, emeritaţi 78, ordi
nari 49. *

Pentru anul administrativ 1897/88 so
cietatea s’a constituit pe cum urmează:

Preşedinte: Vasilie Burduhos, stud. fii.; 
vicepreşedinte: Dragoş Bumbac, stud, jar. ;  
secretarul I.: Eug-m Tarangul, stud, jur.; 
secretarul II : G. Burcutian, atud. ju r.; casa” : 
Eusebie Antonovici, atud. jur.; controlor; Epa-

minonda Bocancea, stud, jur.; bibliotecar : Oc
tavian Scalat, stud, jur.; econom: loan Vo- 
robchievici, stud. tool.

ft
Rectificare. La prima cronică din 

nrul nostru de ieri, „Din Bistriţa", rîndul 
al patrulea din jos, s’a tipărit din eroare 
„daruri cu trup şi suflet* în loe de ,dar' e
^as cu trup cu suflet“.

ft
Visată socială românească !n 

— Am erica! Din New- York ’i-se scrie re
vistei „ R o m â n i a  Mu s i  c a l a “, că la 22 
Octomvrie a. c. s’a dat acolo un concert ur
mat de un bal românesc, la care 'şi au dat 
întâlnire toţi Românii aflători în New-York, 
al căror număr este destul de însemnat. La 
ba! s’a vorb it nnmai româneşte, s'au jucat 
„Hore“ „Sârbe* etc., ba s’a ţinut şi un discurs 
în dulcea limbă românească. A fost o petre
cere plină de veselie, cnm rar se pomeneşte. 
Acum se fac pregătiri pentru aranjarea uuui 
bal costumat românesc. Tot în 22 Octomvrie 
a debutat la teatrul „Kiets“ de acolo artistul 
binecunoscut la Bucureşti Alexandru Tacianu. 
în New-York se află mulţi Români, mai ales 
din Bucureşti. Printre aceştia e şi majorul 
Poenaru, care este un apreciat profesor de 
pian în New-York.

*
Tariful pe linia S ib iiu --Vinţul-

de los conform tabelei comunicate de şeful
gârei din loc e următorul:

Dela Sibiiu până Ea 
cl. I. 
fl. cr.

Turnişor . . . —.30

cl. II. 
fl. cr.
—.15

cl. III. 
fl. cr.
—.10

Cristian . . . —.40 —.22 —.15
Orlat . . . . —.50 —.30 —.20
Cacova . . . . —.60 —.40 —.25
Sscel . . . . —.60 —.40 — .25
Selişte . . . 1 20 —.80 —.50
Galeş . . , 1.20 —.80 —.50
Apoidul-mare 1.80 1.20 — 75
Auoldul-mic . 1.80 1.20 —.75
Msrcurea . . 1.80 1.20 —.75
Câlnic . . . 2 40 1.60 1.—
Cunţa . . . 2.40 1.60 1 —
Sîbeşcl-săsesc 3.— 2 — 1.25
Vinţul-de-jos . 3.— 2 — 1.25

Pentru depărtări mari în legătură cu 
treimi accelerat e valabil tariful pe zone al 
căilor ferate ale statului

ft
Ninge, ninge. In fine, iarna s’a de

cis să se arete şi pe la noi; să nu mai avem 
frig, dar’ zăpadă ca-’n palmă. După-ce toată 
ziua a plouat ca de toamnă, acum, după 
ameszi, au început să se scuture din văzduh 
deşi şi m»ri fulgi de nea, aşa că mâne di
mineaţă ne vom pomeni de-abinele cu case şi 
străzi albe. Şi aşa tot nu va fi dat Decem
vrie de ruşine! *

Demonstraţie In Budapesta. Alal
tăieri o mare gloată de socialişti an demon
strat pentru social-democraţii din Viena. Au 
intervenit 60 de poliţişti, cari au risipit pa 
demonstranţi.

*
Mommsen a dispărut. Celebrul is

toriograf al veacului, bătrânul Mommsen a dis- 
părat fără de urmă, aşa so anunţă din Ber
lin. Dur’ nu să îngrijească nimenea de acea
stă dispariţie! Savantul a dispărut intenţionat. 
Anume zilele acestea împlinind 80 de ani, 
amicii sei au voit să-’i aranjeze nn splendid ju
bileu. Modest, ca adevăraţii savanţi, Momm
sen a ocolit manifestaţia aşa, că a dispărut 
fără de urmă. Şi astfel Berlinezii nu-’I pot 
sărbători, căci nu ştiu unde se ţine.

#
Foo In Gurarlului. Ni-sa scrie, că 

la 26 Nov. n. a isbucnit Ia ţăsătoria din 
Gurarîului un foc violent, urmat unei ex- 
plosii. întreaga ţăaetorie a fost cuprinsă de 
flăcări, dar’ după o stăruinţă energică focul a 
putut fi localisat.

*

Nou pod peste Dunăre. Zilele 
aceste guvernul român va present» camerilor 
un proiect de lege prin care va cere apro
barea convenţiunei încheiate între guvernai 
sârbesc şi cel român pentrn construirea noului 
pod pvsto Dunăre între Turnu-Severiu şi Cla- 
dova. In acelaşi timp guvernul va cere şi un 
credit pentru partea de cheltueli, cari privesc 
România în construcţiunea noului pod. Con- 
venţiunea e făcută astfel, ca toate cheltuelile 
coustruirei podului Bă privească deopotrivă 
pe ambele state.

*
Templul lui Poseidon la Con

stanţa. Privitor la valoroasa descoperire 
archeologică ce s’a făcut la Constanţa, se dau 
următoarele amănunte oficiale: Dl Tocilescu, 
directorul museului de antichităţi, a făcut o 
adresă ministrului instracţiunei publice, prin 
care arată că, fiind sesisat că în portul Con
stanţa s’au descoperit nişte resturi de monu
mente, a mers In localitate ca să constate 
cele relatate. In locul unde actualmente se 
fac lucrările pentru noul port Constanţa, 
lucrătorii cari săpau au dat de mai multe 
bucăţi de marmoră şi peatră purtând diferite 
inscripţiuni. S’au găsit o parte din fronton, 
coloane şi capiteluri de marmoră, mai multe 
trepte de peatră şi o faţadă, în lungime de 
30 metri şi care după toate probabilităţile 
trebue să mai aibă încă 30 metri de 
lungime. Dl Tocilescu crede, că aceste bucăţi 
găsite sânt din templul Iu» Poseidon, ce 
era clădit în Constanţa, templu care figurează 
şi pe monedele oraşului Tomis. Această clădire 
trebue să fi fost cea mai importantă dia 
localitate. In urma intervenţiunai ministrului 
instrucţiti publice s’a hot irit ca lucrătorii să 
sape cu multă circumspecţie la Bcoaterea acelor 
resturi, ministerul alocând şi o sumă pentru 
toate cheltuelile de dezgropare.

*

Cal mal Ieftin los — este fără îndo
ială ca consideraţie la mărimea câştigurilor 
şi la marile şanse, cât şi la siguranţa absolută, 
unul de al loteriei de stat de binefacere a 
cărei tragere se face la 16 Decemvrie’ şi 
anume de astă-dată în Viena. Toate cele 
7288 de câştiguri contrar altor loterii de bine
facere se plătesc în bani gata. Câştigul prin
cipal e de 160 000 coroane. Afară de aceea 
sânt încă numeroase câştiguri mai mari.

Pe lângă aceea costă un los întreg nu
mai 2 florini. Losurile se capătă îu cele mai 
multe trafice de tutun, case de schimb etc.

*
Blrtaşli — pentru maghlarisare.

Ce mai bucurie pe foile ungureşti I Până şi 
birtaşii au ajuns să se închine — maghiarisărei. 
Anume comitetul birtaşilor din Budapesta, în 
cea mai mare parte străini, a decis să se 
alăture exemplului dat de primarul Halmos 
(fuiţ Haberhauer!) şi să îndemne pe toţi bir
taşii să-’şi îndulcească numele în limba lui 
Árpád.

*

Pensionări „la cererea proprie*.
Un cas curios preocupă de present cercurile 
politice şi opinia publică din capitala sâr
bească. Doisprezece oficeri de stat-major, 
pensionaţi „la cererea proprie®, au adresat 
rpge'ui o petiţie, enunţând că ei nu f i  au 
cerut pensionarea, de oare ce se simt, încă cu 
totul apţi de serviciu, şi că ministrul de răs
boiu a sedus pe rege, când ’i-a întins acestuia 
decretul de pensionare, pe cuvânt că ei ’şi-l’au 
cerut.

*
Ş ti r i  m ărunte. In Hollóháza o ţă

rancă a născut trei copiliţe deodată; toate 
trei sânt sănătoase.

— La Zenta două copile ale comercian
tului Poliak an fost arse şi au murit din 
causa aprinderei unei iampe da petrol;; co
rn er‘ián tul şi o fată a lui au primit grave 
lesiuni.

— La Berlin o explosie de cazan într’un 
depou de bucate a omorît doi lucrători, ear’ 
pe câţiva 'i-a rănit.

— O doamnă Măcescu din Bucureşti a 
moştenit îa America 5oo milioane francii Fe
ricita moştenitoare a plecat d-ja însoţită, de 
un advocat francez, la America, să între în 
posesiunea colosalei averi.

— La Paris, îu cercul al treilea, par
isa cea mai frumoasă a capitalei, va candida 
la deputăţie un — colporter de ziare Bichelois, 
în local unui fo3t ministru al coloniilor.

— La Arad doi copii ai lucrătorului 
Alexă Moise, rămaşi singuri acasă, au făcut 
foc şi au murit înecaţi de fum.

La ^

Abonament lunar
pentru Decemvrie st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —  

invită

Administraţiunea ziarului „TRIBUNA"

E C O N O M IE .
Revista economieă-

IV.
Statistică agrară. Oficiul statistic din 

Ungaria a scos de sub tipar zilele trecute al 
doilea şi al treilea volum al voluminosului op 
„Statistica agrară*. Ziarele maghiare luând 
notă de această apariţie fac interesante co
mentarii. Spun că statistica e falsă, căci nici 
teritorul, nici vitele, nici pomii na sâat ară
taţi în cifrele adevărate. Abia se pot găsi 
în aceste opări datele aproximative şi ca lă
murire spun ziarele ungureşti, că „statistica 
în general nu face multă onoare Maghiarului 
s u p e r f i c ia lNoi punem la răvaş aceste con
statări şi trecem la schiţarea conţinutului vo
lumelor apărute:

înainte cu doi ani s’a făcnt în ţeară 
generala conscripţie agrară şi resultatul ace
leia e caprina în un volum apărut acum sub 
titlul „Catalogul proprietarilor“. La compu
nerea acestui op s’a pus mai mare pond pe 
conspectul moşiilor cultivate independent. 
Sânt enumărate numele cultivatorilor, întin
derea moşiei, împărţirea ei după modul de 
cultivare, precum şi numele proprietarilor.

La finea volumului se află un complet 
alfabet al proprietarilor, din care se poate 
vedé cine şi cât pământ posede. Multe com
binaţii s’ar pută face pe basa acestor date.

A! doilea volum apărut acum cuprinde 
conspectul produeţiunei agrare din 1895—96. 
Din datele preseutata se vede, că pământul 
sămenat în continuu se măreşte, pe când 
ogorul scade în aceeaşi proporţie.

Arator a fost în:
1871—10 014 milioane hectare.
1895—11.929. „ „

Ogor a fost în :
1871—2.297 milioane hectare.
1895—1.492. „ „

Din întreg teritorul arător a fost aămănat 
cu bucate în anul: /

\
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1870—45.18%.
1895—41.86%, deci producţiunea de 

bucate este în decreştere. S’a îumulţit inse 
teritorul cultivat cu legume şi anume dela 
24.53% la 27.69%. Mai însemnat s’a ridicat 
cantitatea nutreţului pentru vite dela 3.47% 
la 8.51%.

Viile s’au extins la 1872 pe un teritor 
de 357.000 hectare, dar' în urma extinderei 
filoxerei la 1895 abia au mai fost 202.000 
hectare. Mai multă filoxeră a fost la 1893 
şi de atunci scade mereu. Producţiunea vinului 
la 1873 a fost evaluată la 3.763 mii hecto
litre, ear’ la i 896 numai la 1.445 mii hectl. 
Preţul vinului cu deosebire dela anul 1893 
a început să scedă în urma marelui import 
de vinuri ieftine italiene.

Aceste sünt principalele data ale volu
melor apărate acum din opul ,  Statistica 
agrară“.

aProductiune proprie'1. Judecătoria de 
bursă a societăţei „Lloyd* a adus zilele aceste 
o însemnată hotărîre. Vorba a fost, că dacă 
un agricultor vinde pe lângă obligaţie unui 
neguţător bucatele ce le produce singur, e 
dator să solveascâ diferenţa si atunci când 
nu s’a produs atât cât a vândut?

Judecătoria a hotărît, că numai în caşul 
când a făcut vânzarea ca comisionar e dator 
a solvi diferenţa, dar’ când a vândut ca pro
prietar producţiunea sa proprie, dacă aceea 
nu e atât de mare cât a vândut, e dator să 
restitue neguţătorului numai banii primiţi în 
camăta acelora.

Această hotărîre are pentru noi o deo
sebită însemnătate, de oare-ce în multe părţi, 
cu deosebire în Bănat, ţăranii români vând 
bucatele lor neguţătorilor mult înainte de 
culegere resp. secere.

Afacerea aceasta se face aşa că ne
guţătorul cumpără dela ţăran d. e. 1 hl. grâu 
cu 5 fi. şi îi solveşte acum. Ţăranul să 
obligă, că la vară resp. după treieratul grâului 
ii va aduce 1 hl. grâu in natură sau îl va 
solvi cu preţul, care va fi atunci. Cum a fost 
in anul acesta preţul bucatelor foarte urcat 
şi producţiunea foarte slabă, ţăranii noştri n’au 
putut duce grâul in natură la neguţător 
şi astfel au fost siliţi să solvească pentru 1 hl. 
(pentru care au primit numai 5 fi.) acum 
12—13 fi.

în viitor, dacă nu pot ţăranii noştri să 
încunjure astfel de afaceri cel puţin să vândă 
spunând expres, că vând din propria produc
tiune şi aţunci la cas că după detragerea epe- 
selor avute cu sămănătura uu-’i rămâne can
titatea cât a vândut-o înainte, conform botâ- 
rîrei judecătoriei amintite, nu va fi silit să 
plătească diferenţa de preţ, fără numai banii 
primiţi deja şi camăta acelora.

legilor, fără privire la religie şi naţionalitate. 
2. împăcarea naţionalităţilor. 3. Ştergerea cau- 
ţiunei ziarelor. 4. Libertatea asociărei şi a 
întrunirilor. 5. Votul general şi secret. 6. 
Desarmare generală. 7. Ştergerea dărilor in
directe şi de consumaţiune şi introducerea unei 
dări progresive, care să se înceapă dela ve
nitul de 600 fi. 8. Instrucţie şi ajutor juridic 
gratuit. 9. Asigurarea lucrătorilor de câmp în 

' cas de boală şi nenorocire. 10. Statificarea 
serviciului sanitar.

*

Industria de sticlă în Ungaria a ajuns 
la crisă. .Prima fabrică ung. de sticlă“, ’şi-a 
perdut jumătate din capital. .Asociaţia fabri- 
celor de sticlă ung.* a lucrat cu perdere de 
160.000 fi., după-ce anul trecut ’şi-a nimicit 
acţiile capitalului.

Mirare, că le merge atât de rău fabri- 
celor ungureşti de sticlă, căci doar’ e ştiut, 
că naţia „cavalerească“ e dexteră in spargerea 
păharelor 1!
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„Teuşana* societate comercială pe 
acţiuni ce este a se înfiinţa în Teiuş, ’şi-a 
ţinut în 24 Octomvrie a. c. adunarea gene
rală constituantă; dar’ după-ce numărul acţii- 
lor de 400 pentru acoperirea capitalului funda-

Criburţa literară.
Informaţiuni.

A spărut: V ocabular militar romftn- 
germsn-francez, culegere do expresiuni mili- 
tăreşti de Ludovic Leist, Buzău 1897. Preţul 
1 leu.

•
Duioase. A apărut: Radu D. Rosetti: 

Duioase — Poesii — un elegant volum de 
104 pagini, tipărit pe hârtie velină. Bucu
reşti, editura librăriei Leo» Alcaly, 1897. 
Preţul 3 lei.

Au apărut: R apoartele anuale ale 
societăţei de lec tu ră  .P e tru  Maior din 
B udapesta pe anii administrativi 1895/6 şi 
1896/7. Budapesta 1897.

*
C âlindaral .B ibliotecei pentru t o ţ i ' . 

Zi'elo acestea va apără cunoscutul eălindar al
aBibliotecei pentru toţi* cu o bogată materie şi 
clişeuri splendide.

Avis! A apărut: Statistica romană, 
Recuiel de statistique roumaine de Ch. D. 
Staicovici şi F. Robin. De vânzare la libră
riile principale din ţearâ Preţul 5 lei. Acest 
volum 8° de 231 tabele, alcătU' şte o adevă
rată descriere statistică a ţărei. Materia

mental de 20.000 coroane nu s’a subscris întreg, clasată în 16 categorii, înfăţişează pe câte 10
adunarea a hotărît prelangirea terminulni de 
subscriere până în 1 Martie 1898.

Speram că „Teuşana“, această societate 
de mult dorită, se va pată înfiinţa.

Spre orientare se face cunoscut, ca banii 
incurşi deja sünt depuşi la institutul „Iulia“.

Alba-Iuiia, îu 29 Noemvrie 1897.
A. Velican,

advocat şi presid. adunărei.

Mai nou.
Procesul „Tribunei“-

— Raport telegrafic. —

Cluj, 30 Nov. n.
Azi s ’a pertractat al 26-lea proces 

al „Tribunei“ pentru prim-articolul „Me- 
hadica*. Autorul articolului, dl T. V. 
Păcăţianu nu s ’a presentat. A fost de 
faţă însă al doilea acusat, dl Victor 
Dresnandt, ca proprietar-editor al zia
rului. Pertractarea a durat până la 12 
ore. Apărător ,a fost dl D r. Iuliu 
Maniti, care a ţinut un discurs splendid.

Acusatul Dresnandt a fost achitat 
cu unanimitate.

0 nouă volnicie-

sau 25 de ani, dnpă-cum e mai important 
obiectul: condiţiunile climaterice, populaţiunea, 
mişcarea populaţiunei, învăţământul, clerul şi 
bisericile, Banca Naţională, Casa de economie, 
Creditul 8gricol, Creditele funciare, Societăţile 
de asigurare, justiţia, armata, finanţele statu
lui, judeţelor, comunelor, monedele, agricul
tura pădurile, etc. Nici o ramură de activi
tate naţională nu e uitată. Datele sünt fireşte 
luate din sorginte oficiale şi penrru prima 
dată le găsim adunate în nn singur voiam. 
Pentru-câ nu se putea da decât indicaţiunile 
esenţiale, fiecare tablou e însoţit de o arătare 
exactă a sorginţelor, pentrn cei cari vor să 
aibă o cunoştinţă mai complectă. O tablă de 
materie foarte amănunţită termină această 
lucrare care va aduce cele mai bune servicii. 

*
„H oria“ de Carmen Sylva. în nrul 

dela 24 Octomvrie al revistei din Paris L’écho 
de la semaine a apărut o novelă de Carmen 
Sylva, întitulată „Horia*. Aşa ne spun „Conv. 
lit.“, fără a precisa dacă poeta-regină trac
tează despre Horia al nostru, cel istoric, ori 
despre altul.

B ib liografie .
„ L I G A  R O M Â N Ă “ D E S P R E

„ C A S T E L U L  D I N  C A R P A Ţ I “ .
Asupra romanului de Jules Verne, apărut în 

traducerea dlui V. Onişor la „ Tipografia“ noastră, cetim 
în Liga Românii următoarele apreciări:

Claire. Polca pentru piano de Alph.
N. O c h ia lb i ....................................

Inistitutele-Unite. Vals pentru piano
de Carol D ecker......................... ,

Serba Bucureştilor, pentru piano 
de Const. Dimitreseu . . . .  r 

Sârba mirilor. De C. Dimitreseu . r 
lubileui. Marş de Gh. Fotino . . „
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „
Eiisa. Polca franceză de G. Ionescu „ 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu a 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l ....................„
Pas de quatre original. De Mayer

L utz.....................................................
Gavotte de la Priucesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ 
Ai plâns şi tu vr'odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu...............................fi,

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu ,  
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu a 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu ,  
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e lo r tu .....................a
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . a 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u rla n .......................... .....
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .................... „
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . a 
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o ..........................
Y. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.

Doriana, Aubade (albadă) . . a 
I. Donanu. Prin fiori şi floricele,

r o m a n ţ ă ....................................
I. Vdlacrose. De ce ’rni-ai zis odi

nioară, rom an ţă ..........................
Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 

de oameni, reverie pentru voce
şi p i a n o ....................................

I. Paschill. L’Amitié, vals . . .
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . .
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . .
I Braunstein. Réve du Matlot, vals 

pentru p ia n o ...............................
G. Vasiba. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă ..........................................
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugal pentru voce şi piano
I. Pasuhiil. Cuvinte de I. Dorianu.

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano ..........................

F. Domeier. Soirées de Bncarest, 
v a l s ..............................................

A. Cirillo, Emilie, polca-mazur pen
tru p ia n o ....................................

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur
S. Dicker. Punct şi virgulă, polcă

pentru p ian o ...............................
Polizo Micşuneşti. Douce Souve-

Nnance, v a l s ...............................
Gr. Ciurea. Ferdinand - 

pentru piano . . . .
*
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Grân
Bănăţenesc vechia 
Grâu dels Tisa
<Mu „ Pesta „ 
(M a de Alba-iteg. „ 

„ „ Badea „
Grâu ung, de Nord,,

SSminţ«, 
vechi ori nona

Preţu l per 
100 ohilogr.

75
75
75
76
75
76

del»

12.25 
12.30 
12 40

Soiul

p iu»

I I
S «

Preţul per 
100 ohllo

76 
12 45 76
12.40
12.50

76
76
76
76

Oloi«

12.55
12.50
12.60

pfroă

12.6)
12.55
12 65

Dualitate» 
per Heci.

P ro ţu l per 
100 c h i lo g r

Secară I 70—72 8.55 8 65Or» de nutreţ 60—62 5 80 6.15
>1 de vinars 64- 6.30 7 —
SI da bore 64—66 7 50 9 —

Ovă» — 89—41 640 6.70
Cucuruz (porumb) b&rój.

da altMsän
4 90 5.—

Mein
Hrişcă „„

4.65

475

4 90 

6 —

Cucuru*
n % 

QviSa

Mârt.-Apr.
Maiu-Icm.
Iulia-Aug.
Mart.-Asr,

Oct.

VKg

12 07 
5.49

653

Âroduoi» divan* asini

i

12 09 
5.61[

655

Ocssol
data

88m. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc

»
Slănină

Său”
Pruna 
Lictar

Miere

Ceară

Lucernă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

"slavon, non 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

58 50

60 50

59.-

6 1 -

Gnrsul pieţii din Sibiiu.
Din 27 Nov. n. 1897.
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„ Romanul acesta, care a fost primit
La recercarea procuraturei din I Puhhcul francez cu acelaşi interes, cu

: ---- *• •• I -----*-xî----------
Premii pentru eăhar. Sö ştie la câte 

discute parlamentare şi extraparlamentare a 
dat ansă chestia premiilor, atât în Ungaria, 
cât şi în celelalte ţări. însăşi guvernele di
feritelor ţări au ajuns acum la convingerea, că 
premiile lor de zihar au devenit un non sens eco
nomic, cu deosebire in urma „Dinglcy bill“- 
ului american, care impune specială vamă pe 
zăharul care să împărtăşeşte de premiu. Gu
vernul Austro-Ungariei, al Germaniei şi.al Bel
giei, în cărând vor exmite deputaţii care vor 
ţinâ o conferenţă în Bruxelles ln causa şter- 
gerei premiului de zâhar.

Adunarea tiranilor din Austria, ţinută 
zilele trecute în Viena, e resuitatul unor în
delungate mişcări agrare. Scopul acestor miş
cări este îmbunătăţirea «ţârei ţăranilor prin 
asociare şi prin muncă comună. Adunarea din 
Viena, la care a luat parte şi delegatul ţăiă- 
nimei române din Bucovina, di deputat Dr. 
George Popo viei, a luat hotărîri foarte sa
lutare.

Ziarele ungureşti luând notă de această 
adnnare acasă guvernul lor propriu, că nu 
Bprijineşte şi ei, ca cel din Austria astfel de 
mişcări şi se jăluesc amar, că străinătatea şi 
azi socoteşte Ungaria, ca o ţeară înapoiată în 
privinţa reformelor Bocial-politice.

Oare tot noi Vaiachii compromitem ţeara, 
când spunem, că guvernanţii noştri nu-’şi bat 
capul cu alta, decât cu maghiarisarea?!

Cluj autorităţile administrative din 
loc ameninţa de non a confisca din 
cauţiunea „ T r i b u n e i “ Bl florini, 
spese dintr’un proces al dlui Ni- 
c o l a e  T r i m b i ţ o n i u  din Gră
dişte, care nn s’au putnt încassa 
dela numitul condamnat.

Adecă acum toate spesele pro
ceselor româneşti, ce nu se pot 
încassa dela singuratici, sé fie 
acoperite din cauţiunea „Tribunei“ ?

Posta  redacţiunei.
,Devaleu. Versurile d-tale — Iubite domnule 

„Devale« — zeu că nu-’s de publicare.
Dlui T. M. in Viena. „Colibri“ au Îngheţat pe 

drum. Doar’ unul va reînvia, ca sé vadă lumina. 
Studiul critic-biografic ar trebui sé-’l cunoaştem, ca sé 
ne putem pronunţa. Dacă e bun, cu plăcere.

Dlui T. B. in Valhid. Hotărîrea comunei V. 
am publicat-o deja, şi este vrednică de a fi imitată 
pretutindenea. Celelalte Búnt prea de interes local. 
Mulţumită 1

în  Dobra. „Un ziar compromis“, nu se poate 
publica. N’avem nici o plăcere a ne amesteca în acea
stă afacere.

care el întimpină toate scrierile marelui 
romancier, presentă pentrn noi nn 
farmec deosebit.

El este luat din vieaţa poporului 
român din Transilvania şi dă în această 
formă o imagină plastică străinilor de
spre raporturile culturale şi naţionale 
ale Românilor de peste munţi.

Ca toate romanurile lui Jules Verne, 
el este un product al unei imaginaţiuni 
de o extraordinară putere şi sé ceteşte 
cn nn interes meren încordat.

Traducerea română, făcută de dl 
Victor Onişor e foarte îngrijită. 
Limba, îu afară de câteva expresii obici
nuite în graiul ardelenesc, e clar şi fru
moasă. Tiparul e chiar admirabil. 
Volumul cuprinde şi o mulţime de ilu- 
straţiuni splendide, aşa că el nu ar 
trebui sé lipsească din casa nici 
unui amator de literatură“.

La comandele din afară sé se adaugă pentrn 
porto postai totdeauna încă 5 or., ear’ pentrn expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentrn siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

D isertaţiune economică. A apărut: 
Disertaţiune economică despre bunătatea ţi  
foloasele fdrinei cernută cu ciurelul şi cu sîta 
rară şi despre zidirea morilor fără iaz — de 
Axentie Severn. Disertaţiunea aceasta a fost 
cetită în adunarea generală dela Mediaş a 
„Asociaţiunii\ Broşura de 15 pagine costă 
numai 5 cruceri şi se poate procura şi dela 
librăria noastră, „Tipografia“, societate pe 
acţiuni in Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

Hărţie-monetă română 
Lire turceşti . .
‘/i Imperiali . .
Ruble ruseşti 100 â 
Galbeni . . . .  
NapetaoE-d’eri . .

„ (ruseşti)

dump 9.47 vând 9.53
ii

ii

i>
i i

i i

ii

10.62
9.85

127.12
5.62
9.60

10.67 
9.40 
128.12 
5.68 
9 56

Bursa de Budapesta.
Din 29 Nov. n. 1 97.

Renta de aur aug. 6°/» . . . . .  . — •—
ti ii ,1 ii 4°/i . . .  . . —, —
„ ung. val. cor. 4 % ..................................... 100.25

împrumutul căilor ferate ung................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate do Ost ung.

(l-a emisiune)................................................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate 4* Ost ung.

(2-a emisiune)................................................... 102.—
----: ----.------ 98.—

9 9 .-
101.50 
166 — 
140.—
102.50 
102.25 
128 60 
160 60 
966.—

Bonuri rurale ung.
„ „ croate-si a von» . . . .

Obligaţiunile desp. regaliilor . . . .
împrumut cu premiu ung...........................
Loauri pentru regulare» Tisei fi Seghedin 
Renta ae hârtie austriacă . . . .  

„ de argint austriacă . . . .
„ de aur au s tr ia c ă ...........................

Laturile austriaca din 1860 |. . . .
Acţiunile băncii austro-ungar» , , .

„ „ d» credit ung. . . .
i i  i i  i i  i i  austr. • • •

Scrisuri fondare ai» institutului de cred»
economii „Albina“ ..................................

A rginte)......................................................
Galbeni împărăteşti . . . . . .
Napoleon-d’o r i .........................................
Mărci 100 imp. germane...........................
London 10 Livres sterlingi . . . .

102.— 
6.70 
5.66 
9.t 1 

58.80 
119.80

Mnsică. Au apărut in ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu: n.lorghina“, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene
(cvintet); *Dorale o dorule", cântec poporal 
de snb podgoriile aradane (cvintet); Nuacş“, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bănat 
(sextet) şi „ Foaie verde tiriplic« cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 

25 cr., toate 4 costa 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

Mişcările socialiste in Ungaria, graţie 
„celebrei“ politice economice a guvernului, ia 
proporţii tot mai mari.

Pe zilele de 25—27 Decemvrie a. c. e 
conchemat al doilea congres al lucrătorilor 
agrari socialişti.

în comitatul Torontal, prin comunele lo
cuite de Maghiari, epidemic se lăţesc ideile 
socialiste. Mai in nrmă au ţinut adunare so
cialistă in comuna Kis-Oroäz, împărţind la fine 
mulţime de cărţi socialiste printre popor.

De câteva zile s’a înfiinţat în Braşov 
ăidul social democrat, statorind programul 
rmătoarele puncte: 1. Egalitate înaintea

Din public.*)
Mulţumită-

Dm incidentul trecerei la cele eterne a 
neuitatului nostru hiu loan, director al insti
tutului „Timişana*, au contribuit mult ia con
solarea inimilor noastre sângerânde numeroa
sele condoienţe, ce ni- au sosit din multe părţi.

Reduşi la imposibilitate de a mulţumi 
fiecăruia in particular, ne ţinem de datonnţă 
a exprima pe această cale sincera noastra 
mulţumită acelor domni, cari în aceste mo
mente de adânc doliu, 'şi-au adus aminte de 
noi, nu mai puţin societăţilor şi corporaţiu- 
mlor şi tutorora, cari au participat la cere
monia şi petrecerea la lăcaşul seu etern. 

Lipova ,  la 26 Nov. n. 1897.

Iosif şi Eva Suciu,
ca părinţi

*) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta re 
acţiunea nu este responsabilă.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, sé ailă de vânzare următoarele 
noutăţi musicale :
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu.........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba pâpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Vaise de Ant.

C ir i l lo .........................................
Serba ofieerilor. De C. Dimitreseu 
La rille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps........................................ • .
Linişte. Vals pentru piano de Di

mitrie St. C r is t id e ....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. .

8 L—

n -—.50

8 —.75

7) —.50fl.—.50

7) —.50
77 —.50
8 —.25
17 —.25
7) —.25
8 —.50

8 1.—
77 —.50
8 1.—

1 —.75

8 1.—

77 —.75

» —.75

feSmsi ţi ia Sibiiu.
în  30 Nov. n. 1897.

♦
Hotel „împăratul Romanilor“ : Dr. Sándor, 

medie de regiment din Braşov; I . Wagner, preot din 
Şeica-mică; A. Frendl, farmacist din Turda; E Decani, 
notar din Schölten; Rayda, sublocotenent din Odor- 
heiul-sécuesc; Haezeg din Cluj, Saska, din Budapesta, 
inspectori-sup.; Gerasim din Câmpeni, H. Tausig din 
Cinci-biserici, Retezar, Kaveezky, I. Ross, Tallian, 
Jonas, I. Diersa, comercianţi din Viena; I. Klein, voia- 
gior, Racskay cu familia, privatier din Budapesta.

Hotel Meitzer : I. Soffa, învăţător, A. Benea, 
privatier din Girofa; I. Kremer, econom, E. Fleischer, 
cooperator din Lichinţa; Săculeţ, învăţător din Scroafa ; 
W. Mauror, comerciant din Vurpăr; F. Binder, econom 
din Cârţa; Walter din Făgăraş, Andreani, din Bîmnic) 
hotelieri.

Hotel „Habermann“ : I. Mikié din Rothkirch

Bursa de Viena.
Din 29 Nov. n. 1897.

Renta d« sor inc. 6«/. . . . .
W B 11 II 4%  • • • .

Renta ang- v. e. 4°/» . . . .
Împrumutai căilor fanta ung..........................
Amortizarea datori« căilor ferata de Ost ung,

(I-a emisiune) ........................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ang,

(2-a em isiune).......................................
Bonuri rurale ung.......................................

„ ii croate-slavone . . . .  
împrumut cu premiu ung. . . . .  
Loauri pentru regulären Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . . . .

„ I, argint austriacă . . . .
„ „ aur austriacă............................

Im»«ri »swtriaoe di» 1860 . . . .
Acţiaaîk băncii aostro-ungare . .

„ ii de credit ung. .
„ >i de credit anstr. . . .

Argintul . . . . . . . . .
Gi ibeni îm părăteşti..................................
Mapoleon-d’o r i .........................................
Mrird 109 imp. germane . . . .  
London 10 Livres sterlingi . . . .

122 20 
100.— 
122.—
101.75

121.60 
98.— 

199 — 
166 —
150 — 
102 45 
101.81 
123 80 
160 25 
955, --

6.69 
6.67 
9.64 

58.87 
119 85

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Mercuri, 1 Dec. n.

«Der Pump major“
Operetă comică în 3 acte A. Neumann, 

începutul la 7 ore seara.

Bursa de Buourefti.
Din 17 Nov. v. — 4 ore p. m. v«wo».
Renta rom. per 1£65 6’■>/, . . . . . .  109
Renta română amort. B°/g . .
Renta (Schuldverschreib) . .
Oblig, de stat C. F. R. 6»/0 .
Renta rom. (Rural conv.) Qo/t ................... avo
împrumutul municipal 6°/0 ......................... 97
Scrisuri func. rurale .................................

i i  i i  _  i i  7 * / o ............................. .......dess urbane 7°/, . ...................................
ii o ®'/*.................................6*/,

97
09

100

102
87Banca-Naţ. (100 lei vörs- tótri , . fio

boc Dacia-Rom. (250 iei' y ă r a ................... /off
sec. do Asig. Naţ. fenn itítaL) * * * * 4Boc. rcm. ăe r.'.M .i.. ^ ^ tM») • 467_  ,  u n n /  Hl* VSX1R * • * , .  otioc. rc». de ..................................................
Soc. r. de con. (260 j*i v ă r s . ) ...................
O blig. Cas36i P e n s iu n i lo r ....................................M
Agio

Londra 3 luni 
„ cek 

Berlin 3 £u»i 
„ cek . 

Paris 8 iíai
I. .

Yiesis , ,
ii
Agio

8 c h i * b:

Pentru redacţie şi editură responsabil: Petru Simtion.
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe

acţiuai: V. H. Dreaanandt
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„THE GRESHAM“,
societate engleză pentru asigurarea vieţii, în Londra,

(întem eiată la 1848).
Dela 1 Sept. a. e. a introdus metodul nou de

a sig u ra re  h ip o teca ră ,
care face posibilă fiecărui proprietar de pământ ori de casă, al cărui imobil e îngreunat 
cu împrumut hipotecar, ca prin contractarea unei atari asigurări de împrumut hipo- 
tecar în schimbul unei bagatele taxe se asigure familiei sale favorul, că în caşul dacă 
ar muri ori-când în decursul terminului de solvite a împrumutului, proprietatea îngreu
nată cu împrumutul hipotecar se rămână libere de ori-oe însărcinare familiei.

Prin contractarea unei atari asigurări în schimbul unei taxe anuale foarte neîn
semnate Societatea ia asupră-’şi obligaţ unea, că în cas de moarte a cont^ahentului, 
ce ar obvenl, ori-când în marginile terminului de plâtire a împrumutului hipotecar, 
se plătească numai decât suma care îngreunează proprietatea la in titutul, care a dat 
împrumutul şi să pună familia în posesiunea acelei proprietăţi eliberate de datorie.

La contractarea acestei asigurări e cu totului indiferent, că oare împrumutul 
datorează de acum, ori e indiferent pentru-că taxa anuală se socoteşte numai pentru 
timpul restant. *

Condiţiile sünt clare şi u;or de priceput pentru ori-cine. Procedura de con
tractare nu-’i împreunată cu nici o greutate. [1957J11—12

Informaţii mai detailate dă:

S z e p e s s y  L a jo s ,
representantul pentru A r d e a l  al secţiunei hipotecare a societăţii 

engleze pentru asigurarea vieţii „The Gresham“.
C lu j, T ren csén -tér Nr. 1, (casa proprie).

L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i )

a l ©  S o c i e t ă ţ i i

f J i§ f « l i  I i i  £[Él11
a teologilor din Blaj

(

(

1. „ E p isto le  că tră  w n  p re o t tin e r “ de A l o i s i u  Melcher .
Partea I. şi n . 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „ P re g ă tire  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Al f ons  M. Li guor i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D u h  m uscâle8c“, naraţiune de Bo l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recom andă mai ales p reo ţilo r. —

1 fi. 50 CT; (

— fi. 80 cr.
— fi. 10 cr.

I)

O ’ U 1 _!■ '

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sitiin
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op orală  a  „T ribunei“.
Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 baul.
Ce n’a  fost şi nu  va fi. Poveste de I. T. 
M e r  a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P ipérus P ătrn . Poveste de I. T. Me ra .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. P ăcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
do van .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Ju c ării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Or. S im a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Y i c i u .  Un exemplar i6  cr. sau 
32 bani.
F iica a  nőné mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
P ovestea lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru M ol do  vau.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blâstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N ă m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fi. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
V lad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al lui 
lón .  Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S i m a  ai 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau .6  bani.
P e păm ântul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
C ăldărnşa cu tre i  picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge- 
nevrajy.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. M e ra .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţito r îndărătnic. Novelă de Bjonstjerne 
Bj ö r n son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
P rie tenu l meu V entură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpérá un numér mai

3.

4.

6.

7.

8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20,

21.

22,

23. F a ta  C raiului din cetini. De George C o ş b u 0 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
D raga mamei. Baladă de George Co şb uc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
T aina unei vieţi. De Björns (jerne B j ö r n  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
P ăca lă  în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Uu exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de M o l i ă r e .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lum ea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
N usciu-îm părat. Poveste din popor de »Măr 
g i n e a n u l * .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de » M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar lz  cr. sau 24 bani.
Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani. 
jjin a  M ărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
Mo ţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M o ţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O p artid ă  în  pa tru . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo G oldon i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. 1. Romanescu. Un exemplar 26 cr. sau 
60 bani.
Croitorul şi cei tre i  feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
Mica F adetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Miiici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş .  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

mare de exemplare, cu deosebire

24.

25.

26,

27,

28.

29.

80.

31

32.

83,

34.

35,

36.

37,

38.

39.

40.

41

42.

43.

44,

45.

46.

librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni; V. H . D re ssn a n d t,

Licitaţiune.
în 6 Decemvrie a. c. înainte 

de ameazi la 9 ore se va ţină în localul 
de afaceri, Piata-mică nr. 2, licitarea 
publică verbală a depositului de mărfuri şi 
mobiliarului de prăvălie aparţinător la massa 
de concurs a lui Demeter Anton.

Până la începutul licitaţiei verbale 
să primesc şi oferte în scris sigilate, în 
cancelaria curatorului massei, a d v o c a t  
Paul Theil în Sibiiu, str. Urezului 17.

Acelea trebue să conţină declaraţia, 
că oferentul cunoaşte condiţiunile de vân
zare şi să fie provăzute cu un vadiu de 
1 0 % al preţului strigărei în numărar. 
Cei-ce licitează verbal trebue de asemenea 
să depună un vadiu în aceeaşi mărime.

Preţul strigărei e valoarea preţuită 
judecătoreşte de 11.485 fi. 79 cr. v. a., 
sub care nu se primeşte nici un ofert.

Celelalte condiţiuni de licitare se pot 
vedé în oarele regulate de oficiu în can
celaria curatorului m&ssci.

S i b i i u ,  17 Noemvrie 1897.
Curatorul  masse i :  

[2379] 3—3 P a u l  T h e i l .

De vénzare.
Farmacie aranjată elegant şi 

complet, îatr’o mare comună românească 
din Sudul-Ungariei din causâ de îm
prejurări familiare să vinde ieftin. Infor- 
maţiuni mai deaproape împărtăşeşte

G. Adolf Fleischer,
farmacist îa  Varadia, comit. Timiş

[2451] 1—3

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se a^ă de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

MODURILE SOLUŢIUim SALE

UNGARI A
D E

AUREL C. POPOVICI.

Mulţi dintre onoraţii noştri cărturari ne cer ca să le 
trimitem câte o carte, ori două, cu  ram bursă  (Postnach
nahme —  utánvét). în interesul bine priceput al publicului 
ne luăm voe a face atenţi la marile spese împreunate cu 
acest fel de comande. O carte cumpărată pe această cale 
costă totdeauna cu 25— 30 cr. mai mult, decât dacă se tri
mite preţul cărţei înainte printr’o asignaţie poştală.

Rugăm deci pe toţi cei-ce fac comande de cărţi, 
al căror preţ îl pot uşor afla, ca în propriul lor interi s sé  
trimeată banii înainte şi să nu întrebuinţeze felul de 
comandă cu ramburse, aşa de păgubitor pentru public.

La comande, pe lângă preţul cărţei să se adaugă şi 
p orto  p o sta i pentru trimiterea sub bandă, ear’ dacă vor 
să fie şi mai siguri, şi ta x a  d e recom and are, care este 
totdeauna 10  cr-

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

♦

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. V lăh u ţă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

»Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fi. 1 .7 5  
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr........................................................................... 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) ..................................... fi. 1.75.
„Din goana v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ......................... fi. 1.25

Cel mai nou volum de nuvele:
„ în  v ii to a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1 .—

Comandele să se adreseze:
„T ip ografia“, so c ie ta te  pe aoţiuni, S ib iiu .

1

_______ „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu,
A apărut şi se află de vénzare:

„Călindarul Poporului“
pe 1898.

A n u l

Cel mai lăţit şi eel mai ieftin eălindar românese.
Raportul despre „mişcarea literară la noi“ al comitetului „Asociaţiunii“ a numit

„Călindarul Poporului“
„  €  x  c  f i  l  e  a  t%%

Anul trecut a apărut în 5 0 0 0  exemplare şi prin Ianuarie 1897  nu sé mai găsia nici 
un exemplar. Mulţi, cari au comandat târziu acest eălindar nu ’l-au mai putut avE 

Grăbiţi deci! — grăbiţi a ve cumpéra din vreme

„Călindarul Poporului“ pe anul 1898.
PŞP* Costă numai 250 er., ""ţpl

deşi e tot aşa de excelent, ba încă mai îngrijit şi mai frumos, decât până acum.
în estan „Oălinda>rul Poporulu i“ are un conţinut literar mult mai

bogat ca în anul trecut —  şi pe lângă aceea — şese ilustraţiuni.
G răbiţi a  v i-’l  procura. Mai uşor e a adauge preţul la renoirea abonamentului. Cu 

posta trimis costă cu 5 cr. mai mult.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
>AAiéAÉá 1 1 t â ă A A â A â ă i â i â â i i  é A ÉáéAAi

P e itr s  tipar reipoMAhU: Jo g if  M arseb * -!.


